

■ 访“红色村落”看今朝振兴之六

水磨河村的“水文章”

□ 许昌报业全媒体记者 毛迎 牛志勇

6月13日,在长葛市坡胡镇水磨河村生态园内,大片水生植物郁郁葱葱,几只鸟儿在水面上翱翔。该生态园有一座长长的桥,在桥的西侧,工人正在施工。“他们在建设藕池和鱼塘,这是我们村的一个扶贫项目。”该村驻村第一书记黄志强说。

水磨河村有耕地3000余亩、4498口人,因与幸福湖相连的暖泉河上有几座水磨而得名。2008年4月,水磨河村被河南省委、省政府列为全国首批生态文明村创建单位。在老书记燕振昌的带领下,该村对村容村貌进行了大力整治。2008年,该村投资100多万元,利用空地建成了占地80余亩的水磨河村生态园。如今,该生态园碧波荡漾、鸟语花香,成了村民休闲、游玩的好去处。

“当年,生态园刚建成通水,幸福湖的水就‘消失’了。生态园随之干涸,变成了一个大坑……”水磨河村党委副书记张松山回忆说。2008年12月31日,水磨河村村民发现,幸福湖的水“莫名其妙”地没了,去哪儿了?燕振昌发现,该村西边的平禹煤矿(原新峰龙屯煤矿)用4个大水泵24小时往外抽水。他推断,应该是该煤矿发生透水事故,导致幸福湖的水及地下水全部流向该煤矿所在地。

谜团解开了,可是确认事故原因,特别是让水回流,谈何容易?燕振昌开始为水奔忙。2011年,长葛市水利局给水磨河村和周边的村打了深井,建了自来水厂,用于缓解村民的吃水难问题。2013年夏,省水利厅等单位组成调查组前来调查,经仔细勘察论证,确认了该煤矿透水导致幸福湖干涸的事实。2013年10月,长葛市西部引水灌溉工程正式



水磨河村生态园美景 许昌报业全媒体记者 牛志勇 摄

得到批复。该工程引矿井排出的水入幸福湖,并配套建设2.56万亩田间灌溉工程。2014年12月,该工程完工,使幸福湖重新碧波荡漾。

“在燕书记的不懈努力下,幸福湖的水‘失而复得’。我们要珍惜来之不易的水,更要好好利用水资源,为村民谋幸福。”黄志强说。他表示,今年,他们对该生态园进行了整体提升,建了亲水平台、木质水磨,增加了亭子。此外,该生态园

还将新增10个藕池和1个鱼塘。藕池和鱼塘建成后,将整体租给豫粮集团,收入将补贴给该村的贫困户,用来改善他们的生活。

位于水磨河村西北侧的长葛市共产党员学习教育基地,陈列着水磨河村规划平面图和沙盘。“这是根据我们村的规划制作的沙盘,除了整齐的房屋外,大片区域都是绿色的田野和蓝色的河流、湖泊。生态园、幸福湖就像明珠一样,把我

们村装扮得更美丽了。”黄志强表示,按照规划,水磨河村将利用水资源发展旅游业,从而带动餐饮等相关行业的发展,为村民提供更多的就业机会,促进村民增收。

“绿水青山就是金山银山”,我们村将着力打造乡村旅游示范村。生态园、幸福湖等资源不仅能带来人气,还能聚拢财气。”黄志强说。

小小浴花“闯”欧美

□ 许昌报业全媒体记者 毛迎 牛志勇

在日常生活中,人们对小小的浴花并不陌生。然而,你可曾想象,在长葛市坡胡镇水磨河村,40多岁的赵书建创办的公司靠着浴花等沐浴用品、饰品勇闯欧美市场,去年销售额突破4000万元!此外,他开办的“扶贫车间”还带动了当地剩余劳动力就业,让不少贫困户在家门口就能挣钱。

“我们公司从18岁到70多岁的人都有,一些手工制作的活儿通过短期培训就能上岗,只要有劳动能力就有活儿干,像缝纫机工每月能拿三四千元!”6月13日,长葛市毅龙饰品有限公司董事长赵书建说,目前,该公司一共有200多人,平均每天走一大车货。在该公司生产车间,无论是化妆刷,还是毛巾、浴花等生产线,都是一派繁忙的景象。70多岁的韩振荣是该村建档立卡贫困户,因年纪大无法外出务工,就在长葛市毅龙饰品有限公司的“扶贫车间”干杂活儿,每个月能挣一两千元钱。韩振荣对这份不出村就能挣钱的活儿很中意。

赵书建自小家境贫寒,16岁初中毕业后到社会上闯荡,打过工、开过饭店,21岁就成了“小老板”。后来,他和妻子靠生产化妆刷,手里有了积蓄。

经过考察,2010年,赵书建投资200多万元在该村创办长葛市毅龙饰品有限公司,生产以浴花为主的沐浴用品、饰品。由于注重产品质量、以诚信为本,该公司很快便发展成为拥有200多名员工、小有名气的沐浴用品、饰品生产企业。

幸福是奋斗出来的,只有奋斗才能成就更好的自己。“刚创业的时候,我和妻子两个人每天都要忙到很晚,虽然辛苦却也获得了丰厚的回报。”赵书建说,“如今,儿子也加入这个行业,成为我的好帮手。”

近年来,该公司积极响应政府“千企帮千村”精准扶贫的号召,设立扶贫点22个,带动当地三四百人就业。“我们的产品主要出口美国和英、法、德等欧洲国家。最近几年,我们公司年销售额平均增长20%—30%,产品根本不愁销路!我们公司发展到今天,离不开老书记燕振昌的帮助和政府的扶持。”赵书建说。他表示,因为做生意讲诚信,他的企业发展比较快,当地政府、银行都给予了其很大帮助。他很珍惜良好的创业环境,将一如既往地严把产品质量关、诚信经营,为群众创造更多的就业机会。



赵书建(右)和工人在查看浴花产品。许昌报业全媒体记者 牛志勇 摄

